

•市井百态

诱惑难抵挡



绘图 仁伟 焦雅琦

昨日，邻居赵大妈向大家讲了她上当受骗的经历。

前不久，赵大妈在某酒店听了一场健康知识讲座，觉得人家讲得不错，就办了听课证和免费体检证。

随后，组织者说给办过证的人免费发放10盒保健品××胶囊，因人多货少，所以领取者需交100元钱，第二天如数退款。结果10人领到了该保健品，多数人持怀疑态度。

第二天，活动主办方果然返还了这100元钱，还说今天免费发放30盒保健品，每盒需交100元，不限数量，多交多得。这回大家争着交钱，后主办方仍如数退款。

第三天，主办方说，今天免费发放80盒保健品，还是多交多得。赵大妈交了500元，其他人多的交了1500元，少的也交了300元。后来，等大家再去找主办方要求退款时，已是人去楼空。

无独有偶，前几天王阿姨也听了一场健康讲座，主办方说为庆祝该保健食品上市5周年搞一次酬宾活动，给每人免费发价值300元的该保健食品，但需交150元

作为定期体检费用。

王阿姨办了体检证，便与不少老年朋友一起领到了该保健品，吃后觉得效果不错，便预交了200元至1000元费用，结果可想而知，也与赵大妈一样后悔不迭。

新闻媒体不断曝光类似骗人伎俩，缘何骗子还能屡屡得手呢？根源就在于有些

老年人自我防范意识差，容易轻信，爱占小便宜。

我在想，骗子真会揣摩老年人的心理。我们现在虽然明白“没有免费的午餐”、“天上不会掉馅饼”的道理，可是，等我们上了年纪，面对花样百出的诱惑，我们能不心动吗？（涧西区 李凤采）

•乡村纪事

光棍改春联

从前，我们村里有个叫李广贵的人，不憨也不傻，不赌也不懒，可就是成分不好，五十出头了还没找到老婆，是出了名的老光棍。

那年除夕，广贵看到别的人家都在蒸馍、包饺子、炸油货、贴春联，人来人往，热热闹闹，想想自己，形单影只，屋空锅凉，心中备感凄凉。他心头一酸，找来笔墨写了一副对联贴在了自己的大门上，上联：一锅一碗一铁勺；下联：一灯一床一被窝；横批：光棍。

不知是谁将这件事告诉了村支书，支书立即把广贵叫到村部，对他说：“你写的对联虽然很符合实际，但与全国上下一片大好形势不协调，分明是给社会主义抹黑嘛，这是个政治问题，很严重。你赶快回去撕掉，不听话后果自负。”广贵说：“我回去改一下，让你看看，如果不中，再撕也不迟。”

大年初一早上，支书和一帮人到广贵家大门口看了对联，只见上联改成了“一锅一碗一铁勺，饭香”；下联改成了“一灯一床一被窝，暖和”；横批前边加了“幸福”两字，成了“幸福光棍”。大家都夸广贵有两下子，对联改得真好。他一高兴，这副对联一连写了好几年。

十一届三中全会后，广贵承包了十几亩地种烟叶，又在自家院子里养了几百只鸡，不到三年就成了万元户。正好邻村有个妇女，丈夫因车祸去世，自己还怀着身孕，急需找个伴照顾。有人给广贵说亲，他高兴得合不拢嘴：“中，她一进门，俺就成准爸爸了。”

广贵双喜临门，村里的人见他就逗他：“哎，今年的春联要改了吧？”广贵说：“改，一定要改！”那年他家的上联是：一锅一碗一铁勺，不够；下联：一灯一床一被窝，太挤；横批：一加一等于三。村里的人都被这副对联逗乐了。

（洛宁县 朱红旭）

●好文上墙

<http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

●好文上墙 <http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

梦江南

我对江南最初的印象，是从苏州刺史白居易的作品里读到的——日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南？

于是，我向往江南的碧波荡漾，色彩斑斓。

再后来，读到柳永的“烟柳画桥，风帘翠幕……有三秋桂子，十里荷花……嬉嬉钓叟莲娃”，便被江南美景深深吸引。

终于，在一个烟雨蒙蒙的午后，我站在了江南这片让我魂牵梦萦了多年的土地上。听着满耳的吴侬软语，看着满街的丝绸店铺，连心底都渐渐地柔软起来了呢！

水乡的古镇，一条窄窄的小河，蜿蜒穿镇而过。河两旁，清一色的平房，高高低低，错落有致。一式的白墙黑瓦，屋旁杨柳低垂。远远望去，像一幅水墨画。

置身画中，踩着街道湿漉漉的青石板，脚步也轻盈了许多。街两旁，店铺鳞次栉比，当地特产琳琅满目……偏偏被一挎竹篮的阿婆吸引，篮里盛开着洁白的花朵，有茉莉花、栀子花，皆用细细的丝穿成小小的花环。我不由分说套在腕上，笑盈盈，向郎道：“花面人面相比照，奴面不如花面好。”引得阿婆一脸菊花笑。

河里，有小船悠悠荡荡，载着

游客游览。船娘摇着兰棹，过曲岸，迎小桥，鸬鹚慵把鱼儿找。

游累了，我来到一家清雅幽静的小饭店。低低的木门，推开去，不大的店面摆了五六张四方木桌，倒也有不少食客。拣靠窗的位置坐下，外面弯弯的河水绕窗而过，窗口离水很近，仿佛一伸手就能撩到河水似的。

一只猫从脚边蹭过，唤声咪咪，它居然跃上条凳，偎了过来！惶恐啊，赶紧拣块鱼肉献上，它闻闻，居然不吃，别过脸去，若有所思地看着窗外。复拿出相机，猫咪似乎早已习惯了被游客拍照，居然还摆好pose，就差说声“茄子”了，呵呵！

渐晚，河两岸纷纷掌上各式的红灯笼，朦朦胧胧的。光影中，见一家书屋，别致的名字——猫的天空之城，进去，一面墙上满是明信片，细看，都是游客留下请店主代劳寄给未来的，真的好有创意！隔壁，一家小小的酒吧，门口牌子上写着各式酒水的名称价格以及“呆呆免费”。

是夜，伴着窗外的彩舫莲塘，想必，梦里也会有淡淡荷花香……

（洛阳网河洛文苑 崔艳丽）

•五味人生

水果分公母

那天，我们办公室里热闹异常，几个女教师买回了好几种水果，红、黄、黑、白的摆满了桌子，煞是好看，她们热情邀请大家都来尝鲜。

阳光温暖，微风轻拂，窗外的那行红叶林树叶婆娑，一边挑逗着阳光，一边争抢着向人们卖弄多姿的身材。如此美好的时刻，再加上果香诱人，谁还能“坐怀不乱”？于是大家捋袖准备大快朵颐，李小弟突然伸胳膊做了阻拦状，眯着眼睛面带微笑问道：“敢问各位大哥大姐，如果说水果分公母，你们相信吗？”

我们顿时成了张飞穿针——大眼瞪小眼，继而头摇得像拨浪鼓：“不会吧？真是天方夜谭啊！”李小弟却一本正经地说，水果就像人分男女一样也分公母。他清清喉咙，发表了自己的观点。

他说，水果分公母，母水果最甜。挑西瓜要先看外表，就像面对美女，先看脸蛋和身材，奇形怪状的不是母西瓜，母西瓜圆溜溜的，像丰满的美女；接下来看颜色，人配衣裳马配鞍，深绿的条纹和浅绿的瓜皮，颜色对比越鲜明越好；最后还要看花蒂，开花的结蒂处，不是瓜秧处，要细，花蒂细如针最好。

他接着说，选母苹果一看颜色，红中透白；二观外形，“天庭饱满，地阁方圆”；三察花蒂，花蒂窝儿要深陷，越深越好。



绘图 仁伟 焦雅琦

这时，不知谁插嘴说：“歪瓜裂枣怎么解释呢？”李小弟说，歪瓜其实真正的说法应该是歪桃，所有的水果之中，只有桃子例外，桃子是歪的好吃，也许是齐天大圣孙悟空当年将蟠桃撒落下界时摔歪的缘故吧。孙猴子在王母娘娘的蟠桃园里，为其猴子猴孙们扔下来的可都是最甜最好的桃子，因此最甜最好的桃子都成了歪桃。裂枣的说法也不准确，不管是家枣还是野生的酸枣，都是浑圆、白里透红的最好吃。

“其实，这也像人，只有行为端正，才能抵御外界的诱惑，才能散发出无穷的魅力。因此，人不在性别，而在人格，像我们办公室的这些大姐，堪称巾帼，豪爽大方。”他高高地跷起了大拇指。

此时，我一抬头，看见阳光偷偷地探头进来，似线毯样悄无声息，如瀑布般急不可耐，它似乎也想来凑热闹。我再转脸看看，男人们都若有所思地大口啃着水果，女人们都红霞满脸，微笑不语。

（伊滨区 倪俭康）